

陈建飞20年如一日，悉心服侍照料非亲非故孤寡老人

# 一声“妈妈”，演绎“母子”情深

昨天一早，启东市汇龙镇亚光村55岁的陈建飞，又来到85岁的“母亲”孙汉兰身边。

这对亲密的“母子”原本非亲非故，只因一次偶然的交往，才让陈建飞20年如一日，悉心服侍照料这位孤寡老人，进而上演了一场感人至深的超越血缘关系的母子亲情。2020年1月，陈建飞光荣入选“中国好人榜”。



## 从天而降好“儿子”

每天清早，一声“妈妈，吃饭了。”拉开了陈建飞与孙汉兰母子平常而又朴素的生活序幕。

2000年初，35岁的陈建飞从海军某部转业至启东直升机场。不久，单位组织学雷锋，他和同事与亚光村65岁的终身未育又贫困患病的孙汉兰及其丈夫杨岐昌结成了帮扶对子。一来二往，做事实在的陈建飞与老两口结成了忘年交。

一年多后，杨岐昌重病去世。离世前，老人多次拉着陈建飞的手道：“我走了，老太婆可要惨了。”听闻此言，心地善良的陈建飞心如刀绞，不禁暗暗发誓：一定要尽全力让大娘过上幸福晚年。

正所谓好事多磨。没过多久，单位要撤并，仅需一人留守。“老人需要我，怎能无情离开？”陈建飞思虑再三，请求留守机场。不料，他被告知：留守者日后只享受当地最低工资标准。

艰难抉择中，陈建飞还是毅然选择留下。次日，他便再次踏进老人家门，且当着众多乡亲的面庄重承诺：“从今以后，我就是您的儿子，我天天来伺候您，直到送终！”就此，孙汉兰捡了个“儿子”的消息，像长了翅膀一样不胫而走。

## 久病床前有“孝子”

当兵14年，铸就了陈建飞“说到做到”的秉性。直升机场关闭了，他当起了“母亲”的专职厨师，还一日三餐与之同桌就餐，一年到头，除非家中有紧要事，他天天、餐餐如此。

都说“久病床前无孝子”，陈建飞却在屡屡病倒的“母亲”病床前坚持尽孝心。2006年，老人心脏病发作生命垂危，陈建

飞第一时间将其送进医院，把她从死亡线上拉回，其间，除了守夜陪护，更要端屎倒尿、送饭喂食；2015年，老人再次犯病，为避免心脏意外，医生放慢输液速度，陈建飞就此连续一周天天看护到后半夜；前年，老人因白内障视力每况愈下，陈建飞急忙领着“母亲”入院手术，让她先后恢复了双眼视力。出院后，老人每每遇到熟人，总会夸赞：“多亏建飞，我两只眼睛又看得见了。”

这些年里，陈建飞的那辆电动自行车成为他领着老人求医问药的专车。一天又一天，他除了为老人常备速效救心丸、布洛芬、二羟丙茶碱等应急药物，还日复一日为她按摩、捶背、泡脚。不知不觉中，老人竟然病痛渐少，多年未再犯病。

## 朴素情怀胜“金子”

“越活越开心！”孙汉兰这句时常挂在嘴边的唠叨，是对陈建飞20年如一日大爱奉献的最朴素评价。

工作日，陈建飞一下班，就来到老人家中洗菜做饭、包揽家务。晚饭后，他洗好饭碗，娘俩聊天，等安顿好老人入睡，才返回机场值守岗位；节假日，无特殊情况，他照样守在老人身边。日复一日，“母子俩”相依为命，早已变成一家亲。

陈建飞倾力关爱老人，看似平平淡淡，实则多有难处。其中最大困难，就是娘俩一日三餐如何开销，老人药费差价用啥弥补。因为，陈建飞月薪只有2000元，而孙汉兰的农保养老金更是每月仅有150元。面对这道似乎绕不过的坎，心灵手巧的陈建飞想出了种种办法。

老人房前有三分空地，2005年起，陈建飞一年四季辛劳种植了各式时鲜蔬菜，将菜金开销降至为零；老人喜食鸡蛋，陈建飞年年饲养10多只母鸡，确保娘俩吃蛋无忧；2008年起，他又在老人宅旁每年饲养10头以上山羊，年底收入正好用在了“母亲”身上……

善待孙汉兰，陈建飞胜似亲生儿子！依老人口味烹制饭菜，家常便饭已成她的最爱；依老人起居规律晚睡早起，他总能第一时间出现在老人身边。2017年，政府为孙汉兰家翻建旧房，陈建飞起早贪黑忙碌30天，本就单薄的他竟消瘦了五六斤。

本报通讯员姜斌 本报记者黄海

# 把路灯覆盖到全村每一个角落

爱心企业家捐资28万元装路灯

“亏得周老板为我们安装了路灯，现在回家再晚也不怕了……”13日晚9时许，浓浓的夜色笼罩着大地，海门正余镇新桥村下夜班的邵大姐与同行的周阿姨等人走在灯光明亮的村道上，心中格外感动。

对新桥村的村民来说，这些天的確是高兴的日子。由爱心企业家周玉堂个人捐赠的90盏太阳能路灯已经全部安装完毕并投入使用，村民们夜间出行更加方便了。

周玉堂是中联世纪建设集团有限公司下属机电安装公司的董事长，也是新桥村8组的村民，一直以来心系百姓，在自己事业取得一定成就后，他希望能够回报社会，为家乡发展做一些力所能及的事。近年

来，周玉堂的爱心善举一个接一个，捐资助学、敬老爱老、支持乡村建设，不胜枚举。

去年，周玉堂得知由于没有路灯，村民们夜间出行很是不便后，他出资10万元，为村里的两条主干道加装了50盏太阳能路灯。今年，他又掏出18万元，为村里一条1公里长的中心路安装了90盏路灯。村里3条主干道的亮化工程，不仅照亮了村里的路，也点亮了村民的美好新生活。

周玉堂透露，虽然村里主干道都安装了路灯，但有些小路还是一到晚上就漆黑一片，他计划每年从个人收入里边调剂一部分出来，逐渐把村里没有路灯的地方全部安装到位，把路灯覆盖到全村每一个角落。

本报记者陈静 本报通讯员钱俊 张陆翔

**全年定价  
300元  
欢迎订阅**

 江海晚报订阅二维码

**江海晚报**

**订阅热线  
85529910 85118867**